Bioquímica Experimental II
Prof. Júlio César dos Santos
Exercícios
Obs.: 
I. Para a resolução destes exercícios, pode ser necessária pesquisa adicional na literatura. Os tópicos a serem pesquisados serão considerados parte da matéria dada e podem ser assunto de prova;
II. Os exercícios desta lista devem ser entregues (um por grupo) até o dia da prova (enviar por email). Pontuação: até 0,5 ponto a mais na nota final.


1. Em uma cidade onde a produção de mel é uma atividade importante, houve reclamações de adulteração. Alguns consumidores observaram cristalização intensa em alguns produtos, enquanto outros, embora sem forte tendência à cristalização, exibiam características organolépticas inferiores às de méis de boa qualidade. Para identificar possíveis adulterações, foram coletadas amostras de 5 produtos diferentes que foram submetidos também a testes qualitativos para a identificação de açúcares, como segue:

	
	Amostra A
	Amostra B
	Amostra C
	Amostra D
	Amostra E

	Cristalização
	Pouca
	Pouca
	Pouca
	Muita
	Pouca

	Qual. organoléptica
	Superior
	Superior
	Superior
	Inferior
	Inferior

	Seliwanoffa
	+
	+
	+
	+
	+

	Benedictb
	+
	+
	+
	-
	+


a: Vermelho = + Rosa = -
b: Vermelho = +; Azul = -

Considerando os resultados obtidos, e fazendo um levantamento sobre as possibilidades de adulteração, chegou-se à conclusão de que uma das amostras se constituía em sacarose, e outra, em açúcar invertido.
a. Qual amostra se constituía em sacarose? Por quê?
b. Qual amostra se constituía em açúcar invertido? Por quê?
c. Explique o motivo pelo qual o teste de Seliwanoff não pôde ser utilizado para a identificação das amostras adulteradas.
Proponha um método que poderia ser utilizado para identificar as adulterações.

2. Sugira uma possibilidade para uso da técnica de análise com o método do ácido 3-5-dinitrossalicílico  para determinação de açúcares totais. Explique sua resposta, complementando-a com a explicação do conceito de açúcares redutores.
3. Indique se as afirmações a seguir são verdadeiras ou falsas, justificando sua resposta.
a. A produção de oxigênio na fotossíntese está acoplada à produção de  carboidratos a partir de CO2.
b. Experimentos de produção de etanol cujo fator de conversão de substrato em produto atinja 0,95 estarão muito próximos do resultado teórico em relação à produção deste álcool.
c. O crescimento de Saccharomyces cerevisiae em meio baseado em galactose requer adaptação prévia do micro-organismo ao consumo deste açúcar.
d. Furfural e hidroximetilfurfural são conhecidos inibidores de processos fermentativos.
e. A adição de ácido ascórbico a uma suspensão de cloroplastos antes da adição de um reagente de Hill favorecerá a visualização desta reação.
4. Em um determinado experimento, cloroplastos foram extraídos de folhas de espinafre e a reação de Hill foi verificada usando o extrato obtido e o composto 2,6-Diclorofenolindofenol (2,6-DCF) como aceptor artificial de elétrons.  Explique detalhamento como a reação de Hill pode ser verificada em um experimento deste tipo, destacando o funcionamento dos fotossistemas I e II (esquema Z) e especificando de qual reação o 2,6-DCF participa. Explique também porque não ocorre reação com este composto na ausência de luz.
5.  Cloroplastos foram extraídos de folhas de espinafre e lisados na presença de um detergente.  Nesta situação, seria possível observar fluorescência caso o extrato contendo os cloroplastos lisados fossem expostos à luz UV? Explique.
6. Observou-se inibição do crescimento em uma cultura microbiana em meios contendo ácido acético, furfural e hidroximetil furfural. Explique.
7. Explique como foi calculado o valor teórico de 0,511 g/g para o fator de rendimento de substrato em células em uma fermentação alcoólica. Por que, na prática, não é possível obter este valor?
8. Conceitue: 
d. Enzimas constitutivas.
e. Enzimas induzidas;
f. Diauxia.
9. Considerando o catabolismo da galactose, descreva como é feito seu transporte através da membrana plasmática.

